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Постановка проблеми. Проголошений нашою 
державою курс на інноваційне та технологічне онов-
лення національної економіки, гостро потребує на-
явності відповідного правового регулювання, яке б 
відповідало не тільки  вимогам суб’єктів господарю-
вання, але й містило в собі відповідні засоби стиму-
лювання впровадження передових наукоємних тех-
нологій із високим рівнем їх конкурентоздатності.

На нашу думку, найбільш оптимальним шляхом 
розвитку чинного законодавства України є регламен-
тація всіх можливих засобів правового регулювання 
здійснення державної політики які були б спрямова-
ні на створення належних передумов для розробки 
технологій потрібних національним суб’єктам гос-
подарювання, вітчизняними науковими та науково-
дослідними установами. Спробуємо поглянути на те, 
чи сучасне правове регулювання надає можливість 
створити технологію в результаті проведення науко-
вих чи/або науково-дослідних робіт. 

Ціль даної роботи – визначити місце технології 
в системі результатів наукових та науково-дослідних 
робіт, які здійснюються спеціалізованими науковими 
(науково-дослідними) установами. Для досягнення 
цієї мети необхідно вирішити наступні взаємопо-
в’язані завдання: 1) охарактеризувати сучасний стан 
правового регулювання результатів наукових та на-
уково-дослідних робіт; 2) дати визначення результа-
тів наукових та науково-дослідних робіт; 3) порівня-
ти ознаки технології як об’єкта господарського обо-
роту та результатів наукових та науково-дослідних 
робіт; 4) сформувати пропозиції щодо вдосконален-
ня чинного законодавства України яке регулює по-
рядок здійснення наукових та науково-дослідних 
робіт з метою створення належних умов для дове-
дення результатів наукових та науково-дослідних 
робіт до статусу технології.

Об’єктом даного дослідження є система 
суспільних відносин врегульована нормами права 
різних галузей законодавства України, що виникають 
в ході здійснення наукових та науково-дослідних 
робіт і трансферу технологій.

Аналіз останніх джерел і публікацій по обраній 
темі, свідчить, що дослідження за цим напрямом 
здійснювалося багатьма науковцями в галузі як юри-
дичної науки, так і економіки, державного управлін-
ня. На особливу увагу заслуговують праці таких 
учених, як: К. Ю. Іванова, [2, с. 448–473], О. В. Глад-
ка [3, 4], А. І. Денисов [5], проте жоден з названих 
авторів так і не приділив належної уваги правовому 
статусу технології у його співвідношенні із .

Виклад основного матеріалу. 26 листопада 
2015 р., разом із прийняттям Закону України «Про 
наукову і науково-технічну діяльність» у нашій дер-
жаві було суттєво змінено доктринальний підхід до 
розуміння сутності науки як окремого напряму спе-
ціалізованої суспільної діяльності та зафіксовано 
нову систему результатів її здійснення. Після цих 
законодавчих змін в національному правовому полі 
з’явилась можливість створення специфічного 
об’єкту господарського обороту – технології як ре-
зультату наукової роботи, а для суб’єктів наукової/
науково-технічної діяльності можливість набуття 
відповідного правового статусу розробника техно-
логії. Спробуємо визначити, здійснення яких різно-
видів наукової роботи за чинним законодавством 
України надає можливість створення технології.

Систематичний аналіз положень ст. 1 Закону Укра-
їни «Про наукову і науково-технічну діяльність» дає 
змогу встановити, що наукова робота в Україні здій-
снюється в таких формах: (1) наукова діяльність; (2) на-
уково-технічна діяльність; (3) науково-педагогічна 
діяльність. При цьому в якості основних форм наукової 
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роботи законодавець виділяє наукову та науково-тех-
нічну діяльність, у той же час науково-педагогічній 
діяльності відводиться допоміжна (похідна) роль [6].

Наукова робота являє собою - наукові дослідження 
та науково-технічні (експериментальні) розробки, 
проведені з метою одержання наукового, науково-
технічного (прикладного) результату. 

Під науковою діяльністю розуміється - інтелек-
туальна творча діяльність, спрямована на одержання 
нових знань та (або) пошук шляхів їх застосування, 
основними видами якої є фундаментальні та при-
кладні наукові дослідження. 

Види наукової діяльності

Фундаментальні наукові дослідження – тео-
ретичні та експериментальні наукові дослідження, 
спрямовані на одержання нових знань про законо-
мірності організації та розвитку природи, суспіль-
ства, людини, їх взаємозв’язків. Результатом фунда-
ментальних наукових досліджень є гіпотези, теорії, 
нові методи пізнання, відкриття законів природи, 
невідомих раніше явищ і властивостей матерії, ви-
явлення закономірностей розвитку суспільства 
тощо, які не орієнтовані на безпосереднє практичне 
використання у сфері економіки.

Прикладні наукові дослідження – теоретич-
ні та експериментальні наукові дослідження, 
спрямовані на одержання і використання нових 
знань для практичних цілей. Результатом при-
кладних наукових досліджень є нові знання, при-
значені для створення нових або вдосконалення 
існуючих матеріалів, продуктів, пристроїв, мето-
дів, систем, технологій, конкретні пропозиції 
щодо виконання актуальних науково-технічних 
та суспільних завдань;

Таким чином, чинне законодавство України, 
вказує нам на те, що технологія може бути створе-
на в результаті такого виду наукової діяльності як 
прикладні наукові дослідження. При цьому, зако-
нодавець вказує лише на можливість створення 
технології у вигляді системі інформації про техно-
логічні і конструктивні засоби, прийоми та методи 
втілення технології; її характеристики, обґрунту-
вання доцільності використання на рівні який до-
зволяє відтворити її в межах існуючого типу ви-
робництва. Іншими словами вказує на те, що при 
здійсненні такого виду наукової діяльності можли-
ве створення лише технології на рівні її інформа-
ційного втілення. 

При цьому слід пам’ятати, що система інформації 
в обсязі, який є необхідним для фізичного відтворен-
ня технології і який включає в себе відомості про 
особли вості конструювання, використання, комер ці-
алізації вже є першою «товарною» формою участі 
технології в господарсько-правовому обороті [1]. 

У той же час, під науково-технічною діяльністю, 
чинне законодавство України визначає – наукову ді-
яльність, спрямовану на одержання і використання 
нових знань для розв’язання технологічних, інженер-
них, економічних, соціальних та гуманітарних про-
блем, основними видами якої є прикладні наукові 
дослідження та науково-технічні (експериментальні) 
розробки. 

Види науково-технічної діяльності

Науково-технічні (експериментальні) розроб-
ки – науково-технічна діяльність, що базується на 
наукових знаннях, отриманих у результаті наукових 
досліджень чи практичного досвіду, та провадиться 
з метою доведення таких знань до стадії практично-
го використання. Результатом науково-технічних 
(експериментальних) розробок є нові або істотно 
вдосконалені матеріали, продукти, процеси, при-
строї, технології, системи, об’єкти права інтелекту-
альної власності, нові або істотно вдосконалені по-
слуги;

Прикладні наукові дослідження – 
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Правовим регулюванням наукової та науково-
технічної діяльності передбачена можливість при-
своєння правового статусу технології для результату 
науково-технічних розробок. При цьому об’єкти, які 
будуть створені в результаті здійснення цього виду 
науково-технічної діяльності, уже можуть бути наді-
лені не тільки ознаками інформаційного втілення 
технології. Цей вид діяльності дозволяє робити ви-
сновок про можливість існування технології із озна-
ками її матеріального втілення (як систем матеріаль-
них об’єктів, приладів, обладнання, устаткування, 
поєднаних єдиним функціональним призначенням).

Крім наведеного, не можна забувати й про види 
наукової роботи, які можуть здійснюватися відповід-
ними суб’єктами, окремо від основних форм. Так, 
Закон України «Про наукову і науково-технічну ді-
яльність» визначає, що основними видами наукової 
(науково-технічної) роботи є: (1) науково-дослідні 
роботи; (2) дослідно-конструкторські роботи; (3) про-
ектно-конструкторські роботи; (4) дослідно-техно-
логічні роботи; (5) технологічні роботи; (6) пошуко-
ві та проектно-пошукові роботи; (7) виготовлення 
дослідних зразків або партій науково-технічної про-
дукції; (8) роботи, пов’язані з доведенням нових 
наукових і науково-технічних знань до стадії прак-
тичного використання. Саме ці види наукової (науко-
во-технічної роботи) чинним законодавством Украї-
ни не визначено, що у цілому є доцільним з точки 
зору їх багатогранності та «нетиповості». 

На доктринальному рівні можна виділити на-
ступні концептуальні підходи до розуміння змісту 
цих понять: (1) Науково-дослідні та дослідно-кон-
структорські роботи – сукупність робіт, спрямованих 
на отримання нових знань та їх практичне застосу-
вання при створенні нового виробу або технології. 
(2) До проектно-конструкторських і технологічних 
робіт належать роботи, що спрямовані на розробку 
нових видів матеріалів, продуктів, процесів, при-
строїв, документів, методик або їх створення у ви-
гляді прототипів. Ці роботи можуть бути спрямовані 
на істотне вдосконалення існуючих об’єктів. До цієї 
групи належать такі види діяльності: розробка певної 
конструкції інженерного об’єкта або технічної сис-
теми (конструкторські роботи); розробка ідей та ва-
ріантів нового об’єкта, в т. ч. нетехнічного, на рівні 
креслення або іншої системи знакових засобів (про-
ектні роботи); розробка технологічних процесів. (3) 
До виготовлення дослідних зразків або партій науко-
во-технічної продукції відноситься створення про-
тотипів (створення оригінальних моделей, що мають 
принципові особливості інновацій), їх випробування 
протягом часу, потрібного для одержання даних та 
накопичення досвіду (що повинно знайти відобра-

ження в технічній документації), підготовка робочих 
інструкцій, настанов та ін. щодо застосування інно-
вацій; інженерна діяльність, що потрібна для удо-
сконалення продукції або процесу до приведення їх 
у відповідність з функціональними й економічними 
вимогами та їх готовності до передачі у виробництво, 
в тому числі підготовка креслень, специфікацій, ін-
струкцій, настанов, що використовуються при пере-
дачі нововведень у виробничі підрозділи.

О. Д. Святоцький, говорить про те, що науково-
технічна діяльність — це друга, досить значна, група 
видів інтелектуальної, творчої діяльності. Характер-
ною особливістю цієї групи видів творчої діяльності, 
яка, власне, їх об’єднує в одну групу, є її спрямова-
ність на матеріальне забезпечення потреб суспіль-
ства. На підставі наукових досягнень мають бути 
створені необхідні засоби і знаряддя виробництва та 
іншої доцільної діяльності людей. Науково-технічна 
діяльність охоплює велике коло видів творчої діяль-
ності, спрямованих на досягнення певних науково-
технічних результатів, потрібних людям для забез-
печення своєї життєдіяльності. Поняття «науково-
технічна діяльність» набагато ширше від поняття 
«промислова власність», хоча багато об’єктів цих 
двох понять збігаються, наприклад, винахід є резуль-
татом науково-технічної діяльності і разом з тим він 
є об’єктом промислової власності. Але далеко не всі 
результати науково-технічної діяльності стають 
об’єктами промислової власності і, отже, об’єктами 
правової охорони. Багато результатів науково-техніч-
ної діяльності залишаються поза межами зазначених 
понять з тих чи інших причин. Будь-який результат 
науково-технічної діяльності, безперечно, є творчим 
результатом. Але не кожний творчий результат стає 
об’єктом правової охорони. Науково-технічна діяль-
ність охоплює науково-дослідну діяльність у тій час-
тині, у якій вона стосується техніки і технологій. Цим 
поняттям охоплюються також проектно-конструктор-
ські і проектно-технологічні роботи, винахідницька 
і раціоналізаторська діяльність та інші види творчої 
діяльності, спрямовані на створення промислових 
зразків, топографій інтегральних мікросхем, засобів 
індивідуалізації учасників цивільного обороту, това-
рів і послуг тощо. Безперечно, цей перелік не може 
бути вичерпним [7, с. 45–49].

Усі перелічені види наукової (науково-технічної 
роботи) є тими видами діяльності які можуть здій-
снюватися для розробки та вдосконалення окремих 
складових технології і в черговий раз свідчать про 
те, що технологія це закономірний результат здій-
снення наукової роботи та наукової діяльності. 

 Висновки: (1) Чинне законодавство України, 
передбачає, що технологія може бути створена в ре-
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зультаті такого виду наукової діяльності як при-
кладні наукові дослідження. При цьому, законода-
вець вказує лише на можливість створення техно-
логії у вигляді системі інформації про технологічні 
і конструктивні засоби, прийоми та методи втілення 
технології; її характеристики, обґрунтування до-
цільності використання на рівні, який дозволяє від-
творити її в межах існуючого типу виробництва. 
Іншими словами, вказує на те, що при здійсненні 
такого виду наукової діяльності можливе створення 
лише технології на рівні її інформаційного втілення. 
(2) Правовим регулюванням наукової та науково-
технічної діяльності передбачена можливість при-
своєння правового статусу технології для результа-
ту науково-технічних розробок. При цьому об’єкти, 

які будуть створені в результаті здійснення цього 
виду науково-технічної діяльності, уже можуть бути 
наділені не тільки ознаками інформаційного втілен-
ня технології. Цей вид діяльності дозволяє робити 
висновок про можливість існування технології із 
ознаками її матеріального втілення (як систем ма-
теріальних об’єктів, приладів, обладнання, устатку-
вання, поєднаних єдиним функціональним призна-
ченням). (3) Усі перелічені види наукової (науково-
технічної роботи) є тими видами діяльності які 
можуть здійснюватися для розробки та вдоскона-
лення окремих складових технології і в черговий 
раз свідчать про те, що технологія це закономірний 
результат здійснення наукової роботи та наукової 
діяльності. 
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PECULIAR PROPERTIES OF THE ECONOMIC AND LEGAL STATUS OF THE TECHNOLOGY 
CREATED AS A RESULT OF SCIENTIFIC OR SCIENTIFIC AND RESEARCH WORKS

Problem setting: In our opinion, the most optimal way to develop the current legislation is to regulate all possible 
means of legal regulation of the state policy implementation, which would be aimed at creating appropriate prerequisites 
for the development of the necessary technologies for national economic entities, domestic scientific as well as scientific 
and research institutions. Let’s try to look at the fact that modern legal regulation provides an opportunity to create 
technology as a result of scientific and/or scientific and research works.

Analysis of recent researches and publications: Works of such scientists as K. Iu. Ivanova, O. V. Gladka,  
A. I. Denysov, etc. were studied in this work.

Article’s main body: On November 26, 2015, alongside the adoption of the Law of Ukraine “On scientific and 
scientific and technical activities”, in our country has been significantly changed the doctrinal approach to understanding 
the essence of science as a separate direction of specialized social activities and has been fixed a new system of results 
of its implementation. After these legislative changes in the national legal field, it became possible to create a specific 
object of economic turnover – technology, as a result of scientific work, and for the subjects of scientific/scientific and 
technical activities it became possible to acquire the appropriate legal status of the technology developer. Let’s try to 
determine, the implementation of which types of scientific work under the current legislation of Ukraine provides the 
opportunity to create technology. Systematic analysis of the provisions of art. 1 of the Law of Ukraine “On scientific and 
scientific and technical activities” makes it possible to establish that scientific work in Ukraine is carried out in the following 
forms: (1) scientific activities; (2) scientific and technical activities; (3) scientific and pedagogical activities. However, 
the legislator identifies scientific and technical activities as the main forms of scientific work, at the same time scientific 
and pedagogical activities are assigned a secondary (derivative) part.

Conclusions and prospects for the development. The current legislation of Ukraine considers that technology can 
be created as a result of such type of scientific activities as applied research. At the same time, the legislator points only 
to the possibility of creating a technology in the form of an informative system concerning technological and constructive 
means, techniques and methods of implementation of technology; its characteristics, the rationale for the use at a level 
that allows to reproduce it within the existing type of production. In other words, it indicates that in the implementation 
of this type of scientific activities it is possible to create only the technology at the level of its information embodiment. 
(2) Legal regulation of scientific and scientific and technical activities provides the possibility of assigning the legal status 
of technology to results of scientific and technical developments. At the same time, objects that will be created as a result 
of this type of scientific and technical activities can be endowed not only with features of information embodiment of 
technology. This type of activities allows to conclude that the possibility of the existence of technology with features of 
its material embodiment (as a system of material objects, devices, equipment, mechanical facilities, united by a single 
functional purpose). (3) All of the above types of scientific (scientific and technical) works are those activities that can be 
carried out for the development and improvement of individual components of technology and once again indicate that 
technology is a natural result of scientific work and scientific activities.

Keywords: technology, innovations, innovative objects, technology transfer, scientific works, scientific and research 
works.
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